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Работа с ножницами  –   одно из самых полезных занятий для детей  дошкольного возраста. Вырезание отлично развивает мелкую   моторику,  улучшает координацию движений пальцев, мышление. Если вы хотите,  чтобы ваш ребенок красиво писал в школе  –   научите его пользоваться  ножницами.       Использование ножниц требует от ребенка особенных умений и навыков.  Для малыша может весьма сложным оказывается задание вырезать что - либо,  поскольку ему приходится использовать все пальчики руки не синхронно  (большой,  указательный и средний пальчики  –   каждый выполняет свою  работу) .     Основны е   правила :     Важн о   запомнить несколько моментов :     -   Вначале нужно научить ребенка открывать и закрывать ножницы. Для  некоторых деток это задание достаточно сложное, поэтому, возможно,  ваше  первое занятие на этом и закончится.  Детки с развитой моторикой этот этап  преодолевают очень легко .     -   Далее  –   нужно изначально приучать ребенка вращать не ножницы , а  бумагу. Иначе потом ему сложно будет идти дальше, ведь огрехи  первоначально заложенной информации очень тяжело исправлять в  будущем .     -   Сориентируйте лист бумаги вверх. Так ребенку будет легче вырезать, и он  автоматически будет манипулировать ножницами   правильно .     -   Давайте ребенку посильные задания. Так, для начала режьте тонкую  полоску бумаги в один надрез; затем  –   в два и более последовательных  надреза; после того, как ребенок может разрезать лист бумаги пополам (на  полоски), предложите ему вырезать  квадрат; после осваивания этого навыка  можно предлагать ребенку вырезание по контуру фигур более сложных  форм .   Почему детям бывает сложно научиться вырезать ножницами?   Часто маленьким детям вырезание дается нелегк о, из - за этого они могут  сильно расстраиваться и вовсе терять интерес к заданиям, где требуется 


image2.emf
работа с ножницами. Мы составили для вас список из основных причин,  почему у ребенка не получается вырезать.   1.   Тугие ножницы . Это одна из главных трудностей, с ко торой может  столкнуться ребенок. Если малышу тяжело смыкать и размыкаться  колечки на ножницах, вырезание будет даваться ему с трудом. На  начальном этапе обучения пользованию ножницами стоит снизить  нагрузку на пальцы. Малышам 2 - 3 лет отлично подойдут ножни цы с  фиксацией открытого состояния. От обычных ножниц с пружинным  механизмом их отличает то, что они раскрываются сами, а ребенку  остается лишь их закрыть. Дети старше 4 лет уже сами могут  раскрывать ножницы, но помните, что их механизм не должен быть  слиш ком тугой.   2.   Недостаточная плавность движений . Начать работу с ножницами стоит  с вырезанием по прямым линиям. После того, как ваш малыш это  освоит, переходите к заданиям с изгибами. Тогда малыш научится  вырезать плавные линии и окружности.   3.   Неспособность оста новиться . Часто маленьким детям сложно сделать  четкие разрезы, они получаются длиннее, чем нужно. Чтобы научиться  делать разрезы необходимой длины, можно потренироваться, выполняя  задания, где выделены точки, в которых нужно остановиться.   Детям важно не только получать удовольствие от процесса, но и видеть  результат своих трудов. Для того чтобы малыш полюбил вырезать,  выбирайте д ля него такие задания, с которыми он сможет справиться  самостоятельно или с минимальной помощью.   Сначала ребенок должен научиться резать бумагу на части.   Начинать лучше с нарезания полосок. Дайте ребенку узкую прямоугольную  заготовку    бумаги, которую удобно держать в руках, возьмите его руки в  свои, помогая ему раздвигать и сдвигать лезвия ножниц. Зат ем покажите, как  нужно нарезать полоски. Левой рукой необходимо продвигать бумагу между  лезвиями ножниц, при этом следить, чтобы пальчики не попали под лезвие.  Со временем он научится делать это самостоятельно.   Лучше если эта работа займет не более двух ша гов ножницами.   А уже из этих полосок с помощью клея - карандаша можно быстро  смастерить цветок, гирлянду (они же бусы) и даже целую елку.   Так же  можно сделать объемную аппликацию травы. Для этого полоску зеленого  цвета надрезаем c одного края не до конца и п риклеиваем на край  альбомного листа. А детали можно дорисовать фломастерами.   Если у малыша не очень хорошо получается нарезать полоски и бумага  рвется, то попробуйте сделать тоже самое из плотных обложек журналов.  Или же просто дайте ребенку небольшие кусо чки журнальных обложек и  пусть он режет их как ему угодно. Ваша задача заключается в том, чтобы  контролировать его действия во время занятия.  
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    Следующий этап: вырезаем предметы по контурам   Как только малыш освоился с нарезанием полосок, можно пробовать  выре зать по контурам. Для начала выбираем простые контуры с четкими  линиями. Например, геометрические фигуры. Сначала квадрат или  прямоугольник, затем треугольник или трапецию    и наконец круг и овал.   Затем можно пробовать вырезать более сложные фигуры. Лучше в сего  вырезать из детских журналов на плотной бумаге или раскрасок. Тонкую  бумагу вырезать сложнее, она при любом неудачном повороте ножниц может  легко порваться. Вырезанные фигурки так же используйте в аппликациях.       Задания, которые помогут научить ребенка вырезать          Разрезаем полоску бумаги пополам.      Разрезаем полоску бумаги на кусочки.      Свободное вырезание. Дайте ребенку ж урнал, старую газету и  ножницы. Поверьте, вашему малышу очень понравится разрезать их на  кусочки.  
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   Резать по линии. В интернете есть множество заданий  –   шаблонов для  вырезания. Начните с простых упражнений, только когда ребенок их  освоит, переходите к более   сложным (сначала режем по прямой, затем  по кривой и по изогнутой линии).      Режем тесто для лепки. Вы можете вместе с ребенком раскатать тесто  для лепки, а затем предложить малышу порезать его на кусочки.  Обратите внимания, что для этого подойдет только упругое тесто;  пластилин прилипнет к ножницам.      Вы резаем фигуры, изображения, рисунки, раскраски. Когда ребенок  уже научился резать по линиям разной сложности, попросите его  вырезать какую - нибудь картинку. Для этого отлично подойдут рисунки  самого малыша.      Делаем прически для кукол.        Вырезаем фигуры, изображения, рисунки, раскраски. Когда ребенок  уже научился резать по линиям разной сложност и, попросите его  вырезать какую - нибудь картинку. Для этого отлично подойдут рисунки  самого малыша.   Материалы для вырезания можно подготовить самостоятельно. Это могут  быть заготовки из цветной бумаги и не очень плотного картона, газеты,  журналы. Держите ма териалы для вырезания под рукой, тогда ребенок  обязательно ими заинтересуется. Покажите ребенку пример, пусть он видит,  как вы вырезаете. А потом вместе придумайте, что можно смастерить из  вырезанных деталей. Развить свои творческие способности и научиться   уверенно пользоваться ножницами ваш ребенок сможет на творческих  мастер - классах в детском центре «Созвездие».   Не навязывайте свою помощь, если видите, что у ребенка возникли  затруднения. Если ему потребуется ваша помощь, он обязательно вас об  этом попроси т. Чаще хвалите своего малыша и радуйтесь его успехам.   Возрастные особенности работы с ножницами      2 - 3 года . Таким малышам лучше дать ножницы с фиксатором  открытого состояния, чтобы рука не слишком уставала. Начните учить  ребенка вырезать с самых простых заданий (например, попросить  порезать на кусочки тонкую полоску). Также в продаже имеются  рабочие тетради 2+   для обучения вырезанию. Никогда не оставляйте  маленького ребенка, работающего с ножницами, без присмотра!      3 - 4 года . В этом возрасте дети продолжают осваивать несложные  приемы вырезания. Можно попробовать дать ребенку вырезать  геометрические фигуры (квадра т, треугольник, ромб), а также активно  использовать шаблоны для вырезания по линиям. Задания по  вырезанию для возраста 3+ можно найти как в специальных рабочих  тетрадях (например, фирмы KUMON), так и в большинстве пособий  для детей, ведь именно с этого воз раста большинство родителей  начинают учить своего ребенка пользоваться ножницами.  
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   Старше 4 лет . Известно, что начиная со средней группы (то есть в 4 - 5  лет) в детском саду детям дают ножницы. Там они учатся вырезать  фигуры из цветной бумаги и делать апплика ции. То же самое вы  можете сделать дома с ребенком. В этом возрасте у детей обычно  просыпается большой интерес к различным поделкам. Устроив дома  выставку работ ребенка, вы отлично поддержите его мотивацию.          


